

Германии в период с 1908г. по 1925 г. То есть несколько лет до Первой Мировой войны 1914 г., годы ее течения и несколько лет после. По приведенным статистическим данным четко видно, что в последние годы войны и после нее наблюдается всплеск рождения мальчиков – 106-108 мальчиков на 100 рожденных девочек, при соотношении 103-105 мальчиков на 100 рожденных девочек в мирное время. Однако, в годы, предшествующие войне, мальчиков рождалось ничуть не больше, чем в обычное мирное время.[3]. Эти тенденции сегодня присущи и Украине.

На территории Украины в 2014 – 2015гг. увеличилась смертность среди мужского населения, в связи с военными действиями на территории. Аннексия в марте 2014г. Крыма и вспышка весной 2014г. продолжающегося по сей день вооруженного конфликта в части Донецкой и Луганской областей, прежде всего, изменили характер и динамику внутренней миграцией украинцев. По оценкам ООН, конфликт на востоке Украины непосредственно повлиял на 5 миллионов украинцев, а аннексия Крыма – на 2 миллиона украинцев.

В настоящее время Украина является страной-донором трудовой эмиграции. Трудовая миграция становится частью международных экономических отношений. Миграционные потоки устремляются из одних регионов страны в другие, тем самым порождая определенные проблемы в демографии населения. Так, сегодня большинство перемещений происходит в границах Донецкой и Луганской областей или в приграничных регионах соседних областей, в том числе Харьковской и Запорожской. По данным Министерства социальной политики Украины только в середине сентября 2015г. Количество внутренне перемещенных лиц из этих областей составило более 1,4 млн.чел.

Важным фактором эмиграции украинцев является небольшой и недостаточно развитый рынок труда, ухудшающаяся экономическая ситуация в Украине и падение реальных доходов населения. В прошлом году Украина пережила 7%-ый экономический спад. В 2014 г. гривна потеряла 70% своей стоимости, а инфляция достигла 50%. Все это способствовало снижению реальных доходов украинцев. По данным Всемирного банка, ВВП на душу населения в 2014 году составил 3 тыс. долларов США, в то время как в 2013 г. – 4 тысячи долларов США. Кроме того, за первые 4 месяца 2015г. реальная заработная плата снизилась более чем на 20% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В пересчете на доллары США средняя ежемесячная

заработная плата в Украине в апреле 2015 г. составила \$130. Поэтому показателю Украина оказалась на последнем месте среди стран бывшего Советского Союза[4].

Таким образом, чтобы предотвратить катастрофическое уменьшение населения, власти Украины должны ввести программы стимулирования рождаемости (регулирование продолжительности и условий предоставления отпуска по беременности и родам, размера компенсационных выплат, связанных с рождением ребенка и его воспитанием, условия использования труда женщин, имеющих детей); программы поддержки молодых семей и обеспечения их жильем; увеличение продолжительности жизни населения: программы оздоровления населения - повышение уровня медицинского обслуживания, профилактика массовых и ранняя диагностика хронических заболеваний, пропаганда здорового образа жизни.

Литература:

1. Население Украины // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://countrymeters.info/ru/Ukraine>
2. Смертность в Украине продолжает превышать рождаемость // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://replyua.net/news/sobytia/11638-smertnost-v-ukraine-prodolzhaet-prevyshat-rozhdaemost.html>
3. Боярский А. Я. Основы демографии: учебник / Боярский А. Я., Валентей Д. И., Квапа А. Я. – М. : Статистика, 1980. – 295 с.
4. Кризисная миграция украинцев // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakordon.biz/novosti/42-crisis-migration.html>

СТАНОВЛЕНИЕ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ СИСТЕМЫ ТУРКМЕНИСТАНА

ХУММЕТГУЛИЕВ ОВЕЗМИРАТ

*Харьковский национальный технический университет
сельского хозяйства имени Петра Василенко*

Научный руководитель – к.э.н., доцент

Зайка С. А.

Денежно-кредитная система представляет собой форму организации денежного обращения, которая имеет исторический характер и изменяется в соответствии с сущностью экономической системы и основами денежно-кредитной политики государства. История зарождения денежного обращения Туркменистана как фактор становления денежно-кредитной системы

Туркменистана уходит вглубь веков.

В 1990 году группа археологов в местечке Керки Лебапского велаята (в переводе - области) обнаружила статуэтки из костей животных (собаки, коровы, овцы), которые предположительно в VI-VII веках до нашей эры использовались в качестве денег. Однако самым распространенным видом товароденег были скот и слитки металлов, а с появлением собственности человечество познало постыдный вид товароденег - рабов.

Раб был вещью очень полезной, умеющей пасти скот, копать, строить и т.д. Как самый ходовой товар рабы превратились в деньги. Но все же победил металл.

Началом денежного обращения можно считать период, когда Ахеменидская держава в конце третьей четверти VI века до н.э. пала под ударами армии Александра Македонского, который более трех лет был занят покорением Центральной Азии.

Первые монеты появились в VII в. до н.э. Впервые клеймение металла с целью достоверности чистоты металла и веса начали производить в греческих городах-полисах на побережье Эгейского моря. Так появились монеты. Их чеканили в греческом государстве - Лидии, в Малой Азии, из сплава золота и серебра.

Появление монет - важнейший этап в истории Туркменистана, свидетельствующий о том, что общество достигло высокой степени экономического и социального развития.

В середине V века государства, сложившиеся после распада империи Кушан на территории современного Афганистана, Северной Индии и Центральной Азии, а также Восточного Ирана, в течение нескольких лет были покорены воинственными кочевниками, пришедшими, по-видимому, из предгорных районов Ферганы. Современникам они были известны под именем эфталитов. Причины их неожиданного появления на исторической арене остаются загадкой. В короткий срок эфталитам удалось создать мощное государство, центром которого стал Тохаристан (юг современного Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана и северный Афганистан).

Эфталитские правители начали чеканку монет по знакомому их подданным типу сасанидской драхмы (дирхема). Огромное число монет, полученных в качестве контрибуции, разошлись по рынкам Тохаристана из сокровищницы эфталитских царей. Эфталитские монеты весьма разнообразны по типам (около 200), что свидетельствует о том, что их выпуск не был централизованным. Каждая область, каждый полунезависимый правитель чеканил свои денежные знаки.

С VII века до н.э., в эти периоды своей истории, некоторые наиболее развитые экономические области Центральной Азии приступали к чеканке своих собственных монет. К таким областям относятся, прежде всего: Согдиана (Южный Узбекистан, Северный Афганистан, Юго-восточный Туркменистан), Хорезм, (низовья Амударьи), Маргиана (среднее и нижнее течение реки Мургаб в Туркменистане).

1924 год исторически считается годом создания Туркменской ССР.

С 1924 по 1991 г. Туркменская Советская Социалистическая Республика входила в состав Союза Советских Социалистических Республик, и ее денежно-кредитная система существовала как элемент денежно-кредитной системы СССР.

В 1991 году после развала СССР, с 27 октября 1991 г. – Туркмения провозглашена независимой республикой Туркменистан.

Необходимо отметить, что денежно-кредитная система Туркменистана находится в стадии преобразования и власти Республики Туркменистан прилагают все усилия для ее развития и совершенствования.

Важным направлением формирования национальной государственности стало создание самостоятельных валютно-финансовых систем. В 1993 г. в Туркменистане введена своя национальная валюта – манат.

Основным эмиссионным институтом является Центральный Банк Туркменистана.

Золотое содержание маната не установлено.

Ввоз и вывоз в Туркменистан иностранной валюты и туркменских манатов не ограничен.

Первоначально все налоговые платежи устанавливались и вводились Указами и Постановлениями Президента Туркменистана, что позволяло в соответствии с экономической ситуацией оперативно вносить изменения и в порядке исчисления налогов.

Начиная с 1992 года, в налоговую систему Туркменистана внесены существенные изменения. Исчезли такие налоги, как налог с оборота, налог с продаж, налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР.

В Туркменистане также отменен с городской части населения с индивидуальных владельцев строений - налог с владельцев строений и земельный налог (в настоящее время уплачивают этот налог только несельскохозяйственные - негосударственные предприятия).

В сельской местности отменен сельскохозяйственный налог за приусадебный земельный участок (с колхозных дворов).

Для активизации внутренних и внешних экономических отношений Правительством

Республики Туркменистан приняты ряд основополагающих законов и нормативных документов, которые характеризуют становление в республике денежно-кредитной системы.

Это следующие документы:

- Закон Туркменистана «О бухгалтерском учете», который определяет единые основы организации и ведения бухгалтерского учета, устанавливает требования, предъявляемые к составлению и представлению бухгалтерской отчетности, регулирует взаимоотношения по вопросам бухгалтерского учета;

- Закон Туркменистана об иностранных инвестициях определяет правовые, экономические и организационные основы осуществления иностранных инвестиций на территории Туркменистана и направлен на привлечение и эффективное использование в народном хозяйстве иностранных передовых технологий, управленческого опыта, материальных и финансовых ресурсов, на формирование экономики открытого типа;

- Закон Туркменистана «О ценных бумагах и фондовых биржах», определяющий единые принципы эмиссии - выпуска и обращения ценных бумаг на территории Туркменистана, основные положения деятельности фондовых бирж, регламентирует права и обязанности участников рынка ценных бумаг и регулирует их правоотношения.

Внесены изменения в действующее налоговое законодательство, направленные на совершенствование политики Туркменистана в части повышения доходной части бюджета страны и смягчение налоговой политики в целях дальнейшего развития частного бизнеса и др.

В Республике Туркменистан действует Фондовая биржа - организация, предметом деятельности которой является обеспечение необходимых условий нормального обращения ценных бумаг, определение их рыночных цен (цен, отражающих равновесие между спросом и предложением на ценные бумаги), надлежащее распространение информации о ценных бумагах, поддержание высокого уровня профессионализма участников рынка ценных бумаг.

Кроме вышеперечисленных законодательных документов, определен порядок заключения и исполнения договоров (контрактов) по продаже продукции топливно-энергетического комплекса на внешние рынки, который предусматривает регламентирование порядка продажи на биржевых торгах сырой нефти, нефтепродуктов, природного газа, электроэнергии и другой продукции, вырабатываемой предприятиями топливно-энергетического комплекса Туркменистана, в соответствии с законодательством Туркменистана.

ЕКОЛОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ В ЗАГАЛЬНІЙ СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ

ЦИМБАЛІСТ А. В.

*Харківський національний технічний університет
сільськогосподарства імені Петра Василенка*

Науковий керівник – ст. викладач

Харчевнікова Л. С.

Сучасною рушійною силою в економічному і соціальному розвитку провідних країн світу є розробка новітніх технологій. Технологій, в першу чергу, екологічно небезпечних. Саме такі технології, як правило, використовують підприємства у своїй виробничій діяльності. В структурі української економіки найбільшу частку займають підприємства переробної, сировинної та видобувної галузей, виробничі процеси яких завдають найбільшої шкоди навколишньому середовищу. Тому особливості сучасного екологічного стану, вимагають негайного вирішення екологічних проблем, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки.

Питанням вивчення екологічного менеджменту як одного з пріоритетних напрямків управління сучасним підприємством, присвятили свої роботи багато вітчизняних та закордонних науковців, таких як: Н. Пахомова, К. Ріхтер, А. Садекова, О. Балацький, Т. Галушкіна, В. Паламарчук, Г. Черевко, М. Яцків, І. Яремчук та ін.

У сучасному суспільстві гостро постає питання взаємодії між людськими бажаннями та можливостями їх задоволення, а також питання впливу темпів економічного розвитку на природні ресурси, що є вичерпними. Адже для нормального розвитку підприємство потребує значних затрат ресурсів.

Сьогодні більшість українських підприємств заради максимізації свого прибутку нехтують загальним екологічним станом навколишнього середовища, використовуючи застаріле технічне обладнання та технології. Не маючи можливості їх оновлення, такі організації приймають рішення про виплату штрафів, замість того, щоб додержуватись принципів та стандартів екоменеджменту.

Екологічний менеджмент – це система відносин і одночасно сукупність методів, які застосовують для управління вирішенням різноманітних природо-ресурсних та екологічних проблем, що виникають на різних рівнях економічної ієрархії, від підприємництва до загальнонаціональної й глобальної економіки [1, с. 8].

Зміни у суспільній свідомості, а також розвиток законодавчої й нормативної бази